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初二物理-汽化和液化 练习题 解析

选择题（共5小题）
1．下列物态变化现象中，属于放热过程的是（　　）

	　
	A．
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冬天雪人变小
	B．
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露珠的形成
	C．
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水的蒸发
	D．
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    冰雪融化


	考点：
	液化及液化现象．2448894

	专题：
	汽化和液化、升华和凝华．

	分析：
	（1）在一定条件下，物体的三种状态﹣﹣固态、液态、气态之间会发生相互转化，这就是物态变化；

（2）物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固．

（3）六种物态变化过程中，都伴随着吸热或放热；其中放出热量的物态变化有：凝固、液化、凝华；吸热的有：熔化、汽化、升华．

	解答：
	解：A、冬天雪人变小是雪由固态变为气态发生升华的结果，升华要吸收热量，故A错误；

B、空气中的水蒸汽遇冷放出热量变为小水珠形成露珠，这是液化现象，要放出热量，故B正确；

C、水的蒸发是汽化现象，要吸热，故C错误；

D、冰雪融化是熔化现象，要吸热，故D错误；

故选B．

	点评：
	分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识．


　

2．如图所示的四个情景中，其物态变化需要吸热的是（　　）

	　
	A．
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冬天户外的人呼出“白气”
	B．
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湿裤子晾干

	　
	C．
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冬天窗玻璃上有冰花
	D．
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钢水浇铸得到钢件


	考点：
	汽化及汽化吸热的特点．2448894

	专题：
	汽化和液化、升华和凝华．

	分析：
	熔化、汽化、升华需要吸热，凝固、液化、凝华需要放热，弄清楚四幅图中的物态变化再去判断吸放热情况．

	解答：
	解：A、冬天户外的人呼出“白气”，是嘴中呼出的水蒸气遇冷液化形成的小水珠，是液化现象，需要放热，故A不符合题意；

B、湿裤子晾干，是水变成水蒸气的过程，是汽化现象，需要吸热，故B符合题意；

C、冬天窗玻璃上有冰花，是水蒸气遇冷凝华形成的小冰晶，是凝华现象，需要放热，故C不符合题意；

D、钢水浇铸得到钢件，是钢水变成固态钢件的过程，是凝固现象，需要放热，故D不符合题意．

故选B．

	点评：
	此题主要考查的是学生对物态变化概念及其吸放热情况的理解和掌握，弄明白四幅图中的物态变化名称是解决此题的关键．


　

3．在舞台上喷洒干冰（固态二氧化碳）可以形成白雾，这种白雾是（　　）

	　
	A．
	空气中的水蒸气液化形成的小水珠
	B．
	二氧化碳气体液化形成的小液滴

	　
	C．
	干冰升华形成的二氧化碳气体
	D．
	干冰熔化形成的小液滴


	考点：
	液化及液化现象．2448894

	专题：
	汽化和液化、升华和凝华．

	分析：
	物质由固态直接变为气态的现象叫做升华，是吸热的；物质由气态变为液态的现象叫做液化．

	解答：
	解：在舞台上喷洒干冰（固态二氧化碳）时，干冰吸收周围空气中的热量迅速升华，使空气温度迅速下降，空气中的水蒸气遇冷放热液化形成小水珠就形成“雾气”．

故选A．

	点评：
	本题考查的是升华吸热和液化放热在生活中的应用，体现了学以致用的思想．


　

4．关于水沸腾实验，下列说法正确的是（　　）

	　
	A．
	测沸水的温度可以使用酒精温度计

	　
	B．
	当水温达到100℃时，水一定会沸腾

	　
	C．
	水沸腾时大量气泡上升、变大，至水面破裂

	　
	D．
	水在沸腾时，继续吸热，温度会升高


	考点：
	探究水的沸腾实验．2448894

	专题：
	汽化和液化、升华和凝华．

	分析：
	A、通过比较酒精和水的沸点得出结论；

B、掌握液体沸腾的条件：达到沸点和不断吸热；

C、掌握水沸腾时的现象：有大量气泡产生，气泡在上升过程中体积逐渐增大，到达水面处破裂；

D、根据水沸腾时的特点：吸热但温度保持不变进行判断．

	解答：
	解：A、由于水的沸点比酒精的沸点高，所以不能用酒精温度计测沸水的温度，所以A错误；

B、水要沸腾需达到沸点，并需不断吸热，而水在不同气压下的沸点不同，所以水沸腾的两个条件都不确定，因此B说法错误；

C、水沸腾时由于水剧烈汽化，产生大量的水蒸气，以气泡的形式在水中上升、变大，至水面破裂，所以C说法正确；

D、水在沸腾时，继续吸热，但温度保持不变，所以D错误．

故选C．

	点评：
	此题考查了学生对液体的沸点、沸腾的条件、沸腾时的现象及沸腾时特点的掌握，考查得比较全面，也很典型．


　

5．如图所示的四种物态变化的实例中，属于液化的是（　　）

	　
	A．
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     冰雪遇暖消融
	B．
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  水烧开时冒出“白气”

	　
	C．
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  草叶上形成“白霜”
	D．
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   用干手器将手烘干


	考点：
	液化及液化现象．2448894

	专题：
	汽化和液化、升华和凝华．

	分析：
	判断出属于液化的物态变化，要弄清液化的特点，液化是由物体气态变为液态的变化过程，可根据四个选项中所给物理现象的特点来进行判断．

	解答：
	解：A、冰雪遇暖消融，由固态变成液态，属于熔化现象；

B、水烧开时冒出“白气”，壶内冒出来的温度较高的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象；

C、草叶上形成“白霜”，是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小冰晶，属于凝华现象；

D、用干手器将手烘干，手上的水变成水蒸气，属于汽化现象．

故选B．

	点评：
	判断物态变化主要看物体由什么状态变为什么状态，然后根据各种物态变化的概念得出结论，物态变化是中考必考的一个知识点．
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